
 

14.12.2015 № 02-5/676                                            Голові Верховної Ради України 

Гройсману  В.Б.    
 

Шановний Володимире Борисовичу! 

Шановні народні депутати України! 
 

ЦК Профспілки працівників освіти і науки України висловлює глибоке 

занепокоєння з приводу чергової спроби влади порушити права громадян на 

здобуття освіти, звузити трудові права працівників навчальних закладів, погіршити 

умови їхньої праці. 

Проектом закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України», 

поданим на розгляд Верховної Ради України Кабінетом Міністрів України, 

реєстраційний № 3628 від 11.12.2015, пропонуються зміни до низки Законів 

України, серед яких закони «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню 

освіту», «Про вищу освіту», «Про охорону дитинства», «Про місцеве 

самоврядування», «Про пенсійне забезпечення», «Про загальнообов’язкове 

державне пенсійне страхування», «Про індексацію грошових доходів населення», 

«Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок 

Чорнобильської катастрофи», «Про наукову і науково-технічну діяльність», якими 

передбачається звуження трудових та соціально-економічних прав і гарантій 

громадян України, серед яких освітяни. 

Норма про внесення батьками плати за харчування дітей у дошкільному 

навчальному закладі без установлення меж розміру такої оплати, що передбачається 

пунктом 5 законопроекту до Закону України «Про дошкільну освіту», в умовах 

недофінансування дошкільної освіти може призвести до підвищення батьківської 

плати за перебування в них дітей та погіршення матеріального стану сімей, 

особливо в умовах, коли не дотримуються державні соціальні стандарти. Ці 

пропозиції звужують права громадян порівняно з установленими статтею 35 

чинного закону «Про дошкільну освіту». Неприпустимим є узаконення норми про 

рівень забезпечення прожиткового мінімуму, який не передбачений Законом 

України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії». 

Пунктом 6 законопроекту пропонуються зміни до Закону України «Про 

загальну середню освіту»  щодо забезпечення харчуванням учнів 1-4 класів з тих 

сімей, які отримують допомогу відповідно до Закону України «Про державну 

соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям» та з числа дітей-інвалідів. Пунктом 9 

передбачаються зміни до Закону України «Про охорону дитинства» щодо 

забезпечення харчуванням лише учнів 1-4 класів з таких сімей. Тож змінами, 

запропонованими до закону «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим 

сім’ям» та до закону  «Про охорону дитинства»,  буде погіршено соціальний захист 

учнів 5-11(12)-х класів з малозабезпечених сімей, які в даний час забезпечуються 

одноразовим харчуванням в загальноосвітніх навчальних закладах. Виникне також 

правова колізія щодо забезпечення харчуванням дітей-інвалідів.  



 

Зміни, передбачені пунктом 7 до Закону України «Про індексацію грошових 

доходів населення» щодо проведення індексації грошових доходів населення, якщо 

величина індексу споживчих цін перевищить поріг індексації в розмірі 103 відсотки, 

замість порогу індексації в розмірі 101 відсотка, в умовах підвищення цін і тарифів 

на товари та послуги, призведуть до звуження можливостей хоча б часткового 

відшкодування громадянам подорожчання споживчих товарів і послуг та до ще 

більшого зубожіння працюючих, пенсіонерів, серед яких освітяни.    

Декларативними та такими, що не можуть бути реалізованими, є пропозиції, 

передбачені пунктом 8, про зміни Закону України «Про місцеве самоврядування» 

щодо віднесення до власних повноважень виконавчих органів сільських, селищних, 

міських рад забезпечення здобуття професійно-технічної та вищої освіти у 

державних професійно-технічних і вищих навчальних закладах І-ІІ рівнів 

акредитації. Віднесення цих функцій до делегованих повноважень цих місцевих рад 

без відповідних міжбюджетних трансфертів в умовах економічного спаду в країні 

призведе до зменшення обсягів підготовки робітничих кадрів та фахівців, а також 

закриття й ліквідації професійно-технічних навчальних закладів, коледжів, 

технікумів, їх перепрофілювання, і, як наслідок - до звуження прав громадян на 

безоплатне здобуття освіти в державних навчальних закладах.   

Пропозиції, передбачені пунктом 9 щодо внесення змін до Закону України 

«Про охорону дитинства», що соціальна стипендія призначатиметься  студентам, які 

є дітьми-інвалідами та інвалідами І-ІІІ групи, студентам із сімей, які отримують 

допомогу відповідно до Закону України «Про державну соціальну допомогу 

малозабезпеченим сім’ям», включаючи студентів з багатодітних сімей,  в контексті 

пункту 8 Прикінцевих положень проекту закону «Про Державний бюджет України 

на 2016 рік» стосовно реалізації Закону України «Про вищу освіту» в порядку та 

розмірах, встановлених Кабінетом Міністрів України, виходячи з наявних 

фінансових ресурсів державного і місцевого бюджетів, призведуть до скасування 

виплати соціальної стипендії студентам з числа осіб, яким згідно з Законом України 

«Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок 

Чорнобильської катастрофи»; студентам, які мають сім'ї з дітьми і в яких обоє з 

подружжя або одна мати (батько) навчається у вищому навчальному закладі за 

денною формою навчання; студентам, які навчаються за гірничими 

спеціальностями, батьки яких загинули або стали інвалідами внаслідок отримання 

травм на виробництві, професійного захворювання під час роботи на вугледобувних 

підприємствах.  

Такими, що звужують зміст прав педагогічних працівників є наміри, 

передбачені пунктом 14, про внесення змін до Закону України «Про пенсійне 

забезпечення» щодо підвищення  віку для призначення пенсії за вислугу років до 55 

років та поступового його збільшення до цього віку впродовж п’яти років. 

Неприпустимим є продовження до 1 січня 2017 року обмежень, передбачених 

пунктом 14 до Закону України «Про пенсійне забезпечення» та пунктом 25 до 

Закону України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» щодо 

виплати пенсії працюючим пенсіонерам у розмірі 85 відсотків від призначеної. 

Внесення змін до Прикінцевих положень Закону України «Про загальнообов’язкове 

державне пенсійне страхування» про використання впродовж 2016 року для 

призначення пенсій середньої заробітної плати в Україні за 2012, 2013, 2014 роки 



призведе до зменшення розміру отримуваної пенсії та звуження прав пенсіонерів, 

що заборонено статтею 22 Конституції України. 

На звуження прав громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської 

катастрофи, спрямовано норми пункту 15 законопроекту щодо внесення змін до 

Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали 

внаслідок Чорнобильської катастрофи», що заборонено статтею 22 Конституції 

України. 

Зміни, передбачені пунктом 20 до статті 24 Закону України «Про наукову і 

науково-технічну діяльність», що у період з 1 січня 2016 року по 31 грудня 2016 

року пенсії науковим працівникам, які працюють на роботах та за умовами, які 

передбачені цим Законом, не виплачуються, є антиконституційними, як і норми про 

виплату працюючим науковцям на інших посадах пенсії у розмірі 85 відсотків від 

призначеної. 

Реалізація норми пункту 4 Прикінцевих положень законопроекту щодо   

припинення з 1 вересня 2016 року фінансування за рахунок освітньої субвенції 

загальноосвітніх навчальних закладів, кількість учнів у яких складає менше 25 осіб, 

загрожує закриттю таких шкіл, особливо у сільській місцевості. За даними 

статистики на початок минулого навчального року в Україні у сільській місцевості 

налічувалося 907 початкових шкіл з кількістю до 19 учнів, 327  таких шкіл з 

чисельністю 20-49 учнів, 452 загальноосвітні школи I-II ступенів з кількістю до 40 

учнів. Тож, лише у селах може бути закрито близько 1500 шкіл, а без роботи 

залишаться біля 2 тисяч педагогічних працівників початкових шкіл та понад 7 тисяч  

працівників шкіл I-II ступенів. 

Надання права Кабінету Міністрів України забезпечити розширення переліку 

платних послуг, які можуть надаватися закладами освіти, призведе до 

комерціалізації освіти та порушення статті 53 Конституції України. Відповідно до 

якої держава повинна забезпечувати безоплатність освіти в державних і 

комунальних навчальних закладах.  

Перегляд та встановлення економічно обґрунтованого розміру платних 

послуг, що надаються бюджетними установами, спричинить його збільшення, що 

підтверджується також зростанням цін та тарифів на житлово-комунальні та інші 

послуги.  

Реалізація завдання щодо перегляду типових/примірних штатів бюджетних 

установ з метою скорочення керівного, адміністративного, управлінського, 

господарсько-обслуговуючого персоналу, водіїв, робітників, що обслуговують 

громадські будівлі, щонайменше на 10 відсотків загрожує звільненню з роботи 

понад 30 тисяч працівників навчальних закладів та посиленню інтенсифікації праці 

тих працівників, які залишаться та виконуватимуть значно більші обсяги роботи. 

Такі заходи не сприятимуть покращенню умов для виховання, навчання та здобуття 

дітьми, учнями та студентами якісної освіти. 

Реалізація норм законів України про реформування системи державного 

замовлення на підготовку фахівців відповідно до потреб економіки та суспільства, 

проекти яких пунктом 6 Прикінцевих положень законопроекту доручено розробити 

Кабінету Міністрів України до 1 березня 2016 року, призведуть до зменшення 

обсягів державного замовлення, особливо на найближчу перспективу, та до 

зменшення чисельності кваліфікованих фахівців для розвитку держави в 

майбутньому, а також загрожують звільненню кваліфікованих науково-педагогічних 

і наукових кадрів, зниженню індексу людського розвитку.  



Завдання з оптимізації мережі загальноосвітніх навчальних закладів із 

скороченням їх кількості на 5 відсотків призведе до закриття 870 шкіл, що у свою 

чергу спричинить вивільнення понад 7 тисяч учителів, не рахуючи інших 

працівників цих закладів.  Підвищення наповнюваності класів та груп загрожує 

погіршенню якості освіти, а також зменшенню їх кількості та зумовить ще більшу 

чисельність безробітних з числа освітян. 

У зв’язку з зазначеним, ЦК Профспілки висловлює категоричний протест 

прийняттю проекту закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України», як такого, що носить антисоціальний характер та не спрямований на 

реалізацію державної політики в галузі освіти щодо визнання її пріоритетною 

сферою соціально-економічного, духовного і культурного розвитку суспільства та 

розраховує на його відхилення Вами, шановні народні депутати України, під час 

розгляду у Верховній Раді України. 

 

З повагою 

Голова Профспілки                                                            Г.Ф.Труханов        

 

 


